



Цикл уроков: Ихсан - основа духовного воспитания

88. Смирение

ДУМК, Azan.kz

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

«И рабы Милостивого — это те, кто ходит по земле смиренно». (Сура «Аль-Фуркон», аят 63).

Одно из важнейших человеческих качеств — смирение. В народе есть хорошая поговорка: «Если ты велик, будь скромным».

Смирение — это способность быть скромным и не превозноситься над другими. Смирение — прекрасная черта. Как известно, гордыня — черта шайтана. Тот факт, что высокомерие шайтана, отказавшегося выполнять повеление Аллаха поклониться человеку, закончилось вечным проклятием, станет уроком для людей. Не стоит ходить по земле высокомерно из-за мимолетной славы, власти, богатства, ведь тот, кто ведет себя таким образом, погибнет телом и душой.

Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Всевышний Аллах делает бережливого богатым, расточителя бедным, смиренного возвышает, горделивого принижает».

На самом деле смирение — особое качество человека. Это качество — особое поведение, унаследованное от всех пророков и всех святых, всех благочестивых. Коран говорит об этом поведении следующее:

«И рабы Милостивого — это те, кто ходит по земле смиренно». (Сура «Аль-Фуркон», аят 63).

Важность смирения в человеческой жизни можно увидеть в следующем хадисе, переданном

Анасом ибн Маликом (да будет доволен им Аллах):

Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Всевышний Аллах повелел мне, чтобы вы были смиренными по отношению друг к другу и чтобы вы не причиняли вреда другим» (Муслим). Из этого мы понимаем, что смирение — одна из основных характеристик мусульманина.

Возвышенность этой черты описан во многих хадисах Посланника Аллаха (мир ему и благословение Аллаха). Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал в хадисе: «Кто проявляет смирение, Аллах повысит его статус. А кто проявляет высокомерие, Аллах унизит его» (Ахмад).

Однажды человек, пришедший к Пророку (да благословит его Аллах и приветствует), был подавлен его превосходством. Увидев это, Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Успокойся, я не царь. Поистине, я всего лишь сын женщины, которая ела вяленое мясо» (имам ибн Маджа).

В жизни есть много вещей, которые подпадают под категорию смирения. Мы видим, что это одно из особых качеств Посланника Аллаха (мир ему и благословение Аллаха). Например, Пророк (мир ему и благословение Аллаха) был далек от высокомерия. Сидя на собрании, он не выбирал место, он сидел там, где было свободное место.

Пророк Мухаммад (мир ему и благословение Аллаха) сказал в одном хадисе: «Начало смирения — это первым приветствовать человека, с которым вы встречаетесь, отвечать на приветствие, довольствоваться любым местом на собрании, не любить похвалы, лести, а также рассказа о ваших благих деяниях». На самом деле, наши предки, превратившие эту ценность в образ жизни, оставили много образцовых традиций. Например, встречать гостя, держать его лошадь под уздцы, привязать ее, открывать человеку дверь, поливать на руки, помогать одевать одежду.

Лукман Хаким говорил: «У всего есть инструмент, инструмент любого деяния— смирение».

По сути, все упомянутые традиции — это добрые традиции, которые смиренно исполняются, независимо от возраста гостя.

Однажды Умар ибн аль-Хаттаб и его слуга отправились в Сирию. Будучи в то время халифом мусульман, он и его слуга по очереди ехали на одном верховом животном. Когда настала очередь Умара ехать на верблюде, слуга спрыгивал на землю, брал в руку узду и шел впереди верблюда. Когда приходила его очередь, Хазрат Умар усаживал слугу вместо себя, а сам вел верблюда. Когда они приблизились к Шаму, настала очередь слуги ехать на верблюде. По пути они стали пересекать воду. Когда Умар, сняв свою обувь, повел верблюда по воде, его встретил Абу Убайда Джаррах, правитель Шама. Он был одним из десяти сподвижников, обрадованных при жизни раем.

Он сказал: «О, правитель мусульман, влиятельные люди Шама выйдут встречать тебя. Будет неудобно, если они увидят тебя в таком состоянии». Хазрат Умар сказал: «Поистине, Всевышний Аллах возвысил нас Исламом. Кроме того, Всевышний Аллах кроток и любит кротость во всем. Так как же я могу проявить доброту к этому юноше, не будучи мягким?! Или вы забыли, каким был Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует)? Он был для нас хорошим примером. Он сам ремонтировал свою обувь, шил и латал ее сам».

Одного ученого однажды спросили: «Что такое смирение?» Он ответил: «Послушание истине. Примите истину, независимо от того, кто ее говорит или от кого вы ее слышите». Поистине, всякая преданность Аллаху основана на смирении. Только скромный и мягкий человек может быть послушным и благочестивым.

Человек — часть общественной жизни. Мусульманин отличается скромностью, смирением, добротой к другим, сдержанностью и терпением. Смирение и скромность видны во всем, что делает человек. Видны, когда он действует, двигается, ведет себя в обществе, говорит и одевается.

Смирение проявляется в уважении к другим, в скромности в общении с ними. Такой человек сдержанный. Он старается не показывать свои эмоции окружающим. В отношениях царит стабильность и не допускает суматохи.

Скромные люди уважительны. Они не высокомерны, не горды и не ждут от окружающих особого отношения. Вместо этого они проявляют неподдельный интерес к другим и хотят учиться у них.

Иногда смирение и скромность путают со слабостью. Но поистине смирение — это сила, а не слабость. Потому что это помогает человеку понять свои ошибки и признать свои сильные стороны.

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.